

京剧小品《低保风波》创作演出有感

□马宝振

京剧小品《低保风波》是反映鹤城某街道社区书记王志刚不徇私情、清正廉洁的故事。从剧场的观众效果来看,无论是成年人或者是中学生观众,都达到了良好的预期舞台效果。这种效果的呈现我想有几个因素:一是剧本的结构和思想性。各种戏剧形式尽管表现手段各不相同,但它们的特征是一致的,就是说都必须有戏剧冲突。

戏剧冲突的具体要求是“典型环境中的典型性格”。既然典型环境主要体现在人物关系中,那么,在一出戏中,周密精巧地组织安排人物之间错综复杂的关系,使之具有典型性,又富于戏剧性,就是十分重要的了。

典型化的原则和方法是人物之间的关系组织搭配,这种人物关系的搭配,首先是正面与反面人物的对立性格冲突,这是体现主题思想,推动剧情发展的关键。为了突出他们的对立性格,就必须使双方的思想差别越显著越好。就是在同一类型的人物中,也必须挖掘出他们性格之间的差异来,否则就无法构成戏剧冲突。

冲突的体现在语言上。要写出性格化的语言,就必须非常熟悉自己的人物,把握住人物性格的特点,从他的思想感情出发来寻找他在此时此地要说出的语言。《低保风波》中雪英的话,充分体现了雪英的性格化语言,同时又富于动作性。例如:“你才不讲理呢!我看你是没安好心眼,瞧你个大老爷们,净干那老娘们的事。一天是东家走来西家串,一个月挣不了半壶醋钱。我姐病了你不管,孩子发高烧又找不着你,你一天是上窜下跳净帮着别人瞎忙活。打住!(冷笑)我明白了,是不是有人在勾你的魂儿啊?”由此刻画了人物的性格特点。所以人物的语言富于行动性,富于行动性的戏剧语言应该具有两方面的作用。一方面是它既能表达人物自身的心理活动,又能引起强烈的外部形体动作;另一方面是它也能刺激对方,促使对方产生相应的语言和行动。这样,对话双方相互作用,相互促进,推动剧情不断发展。切实做好低保工作,对于更好地保障广大困难群众的基本生活,促进经济结构调整和各项改革深化,支持就业和再就业工作,维护社会政治稳定,具有重要意义。必须从讲政治的高度进一步提高对做好低保工作重要性的认识,增强做好低保工作的责任感和紧迫感。

《低保风波》中的王志刚是为民办实事,不利用手中的权力寻求私情,体现了一个共产党员的做人准则,也体现了一个最基层的党员干部上为政府解难,下为百姓解忧的光辉形象。

二是艺术形式的有机结合。京剧小品首先是京剧,京剧的体现形式首先是唱,唱要塑造人物又要贴近观众,唱腔的板式和唱腔的节奏都进行了精心的设计。第一段的西皮流水板高亢流畅,体现了欢快激昂人物情绪。第二段的二黄转反二黄是剧中的中心唱段,从唱腔设计和间奏上都体现了简洁、深情、委婉动听的风格。不仅使唱能在全剧中起到支撑作用,又能符合当今人们的欣赏节奏。第三段的西皮流水是结束唱段,前两句是王书记领唱,后两句是齐唱。这样既体现王书记的号召力又体现了大家的齐心协力,把整个气氛推向高潮。

首先是表演和念白的借鉴。京剧的表演和念白有它的规律和程式化,可《低保风波》是体现今天的生活,它的人物又是老百姓中最基层的人物。所以在舞台上的体现一定是最真实可信,观众看了觉得就是发生在自己身边的事。要达到这一要求首先是念白的借鉴:京剧的念白要有一定的韵律和锣鼓经,如果此剧采用这种表演形式就会出现与观众的距离感。所以借鉴了话剧与小品的念白方式,但是在唱与念白的衔接中还是采取了京剧的念白方式,这样听起来就显得衔接得非常自然。京剧、话剧、小品的念白恰到好处地结合在一起需要导演、演员的共同努力才能达到最佳效果,观众看的是演出效果,而不是讨论你利用了什么艺术形式。

其次是表演动作。动作的表演也是根据剧情和艺术形式来呈现的,比如说采用话剧和小品念白时的动作就应该是生活化,唱的时候就应该是程式化加生活化。这样既能体现出京剧艺术的风格又能拉近与观众的距离,达到了生活气息浓、艺术品位高的效果。

总之,无论是京剧或者是京剧小品,只要能充分地体现剧情内容又能被观众所接受,它的艺术生命力永远是永恒的。

责任编辑 王庆斌